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PERCHE’ QUEST’INDAGINE?

COME E’ NATA?

Svolgimento generale della DAD

Capire l’adeguatezza della risposta dell’Ateneo all’emergenza

Nell’ottica della continuazione della DAD → fornire strumenti di
autovalutazione e miglioramento della DAD erogata

Capire come si sono organizzati i singoli docenti per la DAD

Sollecitazione da parte del Consiglio degli Studenti
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MODALITA’ DI SOMMINISTRAZIONE

SVOLGIMENTO DELL’INDAGINE

Questionario Esse3 già in uso per la rilevazione delle opinioni degli
studenti sulle Attività Didattiche

 Integrazione del questionario con una «sezione COVID»: sono stati
aggiunti in una sezione in coda al questionario standard 10 quesiti
raggruppati in sezioni

Quesiti preparati da Presidio della Qualità + Consiglio degli Studenti a
partire da Aprile

Somministrato a partire da metà Maggio (dopo una breve interruzione per
permettere l’aggiornamento del questionario) fino al 31/7

Comunicato a tutti gli studenti, anche dal Consiglio degli Studenti
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IL «QUESTIONARIO COVID»/1

DOMANDE FILTRO

 Domanda filtro che permette di escludere i corsi terminati nel 1° semestre: «Per questo
corso di insegnamento hai usufruito di Didattica a Distanza in ragione
dell’emergenza COVID19?»

o SI, le lezioni si sono svolte interamente durante il 2° semestre
o SI, le lezioni sono iniziate prima dell’emergenza (ad es. Corso annuale) e sono proseguite durante l’emergenza
o NO, le lezioni si sono concluse prima dell’emergenza
o NO, le lezioni non si sono svolte /sono state sospese
o NO, ho avuto difficoltà ad accedere alla didattica a distanza

 Compilazione della «Sezione COVID» su base volontaria: «L’Ateneo è interessato a
conoscere la tua opinione... Desideri partecipare a quest’indagine?»

o SI/NO
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IL «QUESTIONARIO COVID»/2

ACCESSIBILITÀ E FRUIBILITÀ della didattica a distanza 
(dell’insegnamento)

Con quale dispositivo hai potuto seguire prevalentemente le lezioni a
distanza?

Con quale tipo di connessione hai avuto prevalentemente accesso a
Internet per seguire le lezioni a distanza?
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IL «QUESTIONARIO COVID»/3

MODALITÀ di svolgimento della didattica a distanza (dell’insegnamento)

 In che modalità è stata svolta la didattica a distanza?
o Sincrona/Asincrona/Mista

 Ritieni che gli strumenti per la didattica a distanza utilizzati dal docente siano
stati fruibili?

o Teams/Moodle/Altre piattaforme didattiche (Classroom, Impari, altre)/Altre piattaforme per videoconferenza (Google
Meet, Skype, Zoom, altre)/Cartelle virtuali o cloud storage (Dropbox, Google Drive, altre)/Messaggistica istantanea
(Whatsapp, altro)/Piattaforme social (Facebook, Instagram, altro)…

 Il materiale didattico messo a disposizione on line è stato soddisfacente?
o audio-lezioni registrate/audio-video-lezioni registrate (asincrone)/registrazioni delle lezioni in streaming

(sincrone)/slide e/o pdf/altri file/ link a contenuti didattici (Youtube, altro) …

 La modalità didattica a distanza ti ha permesso di studiare in autonomia?
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IL «QUESTIONARIO COVID»/4

GESTIONE della didattica a distanza del DOCENTE (dell’insegnamento)

 Durante il periodo di svolgimento delle lezioni il docente ha garantito la possibilità di
interazione con gli studenti?

 Il docente ha adeguato il materiale didattico alle specificità della didattica a distanza?
 Per questo insegnamento il docente ha messo a disposizione tempestivamente il materiale

didattico?

SODDISFAZIONE COMPLESSIVA

 COMPLESSIVAMENTE, la risposta del docente all’emergenza COVID19 PER QUESTO
INSEGNAMENTO è stata soddisfacente?

CAMPO A TESTO LIBERO
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I RISULTATI 

LA RISPOSTA DEGLI STUDENTI

88.000 questionari raccolti complessivamente nel 19/20 (nov-lug)

43.000 questionari somministrati dopo metà maggio

35.000 «lezioni svolte durante l’emergenza COVID»

13.112 «SI, desidero partecipare a quest’indagine»

37%
 I RISULTATI sono stati inviati in anteprima (fine agosto) ai Dipartimenti, in tempo utile per l’avvio delle

lezioni dell’a.a.2020/21
 Sono stati resi disponibili sul nuovo portale SISVALDIDAT (ottobre) in forma aggregata per Dipartimento

e Corso di Studio. Ciascun docente può accedere alle «sue» valutazioni e decidere se renderle visibili.
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I RISULTATI 

PARTECIPAZIONE ALL’INDAGINE

69%

13% 13% 2% 2%

63%

37%

Sottopostaa a
43.000 
studenti

Sottopostaa a
35.000 
studenti

13.112 
studenti
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I RISULTATI 

LA PARTECIPAZIONE NEL DETTAGLIO

47,8%

72,4%

NOSI
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I RISULTATI 

GLI STUDENTI HANNO AVUTO ADEGUATI STRUMENTI A DISPOSIZIONE PER LA DAD?

8%

89%

3%

79%

21%
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I RISULTATI 

QUALI SONO STATE LE PIATTAFORME PIU’ USATE? HANNO FUNZIONATO?

% UTILIZZO

Decisamente NO
Più NO che SI

Decisamente SI
Più SI che NO
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I RISULTATI 

IN CHE MODO E’ STATO MESSO A DISPOSIZIONE IL MATERIALE?

% UTILIZZO

Decisamente NO
Più NO che SI

Decisamente SI
Più SI che NO
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I RISULTATI 

MA GLI STUDENTI SONO RIUSCITI A STUDIARE?

NOSI
86,9%

80,2%

Decisamente NO
Più NO che SI

Decisamente SI
Più SI che NO
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I RISULTATI 

I DOCENTI SONO RIUSCITI AD ADEGUARSI ALLA NUOVA MODALITA’ D’INSEGNAMENTO?

88%
Decisamente NO

Più NO che SI

Decisamente SI
Più SI che NO
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I RISULTATI 

LA «SODDISFAZIONE COVID» NEL DETTAGLIO

Decisamente NO
Più NO che SI

Decisamente SI
Più SI che NO
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I RISULTATI 

SODDISFAZIONE COMPLESSIVA E SODDISFAZIONE PER L’EMERGENZA COVID

Complessivamente, la risposta del
docente all’emergenza COVID19
PER QUESTO INSEGNAMENTO è
stata soddisfacente?

E’ complessivamente
soddisfatto di come
è stato svolto questo
insegnamento?
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I RISULTATI 

I FATTORI CHE INFLUENZANO LA SODDISFAZIONE PER L’EMERGENZA COVID

Complessivamente, la risposta del docente all’emergenza COVID19 PER QUESTO INSEGNAMENTO è stata soddisfacente? 

Fruibilità delle piattaforme adottate Soddisfazione per il materiale didattico Docente
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• Presidio della Qualità 
• Sito web: https://web.units.it/presidio-qualita 
• e-mail: presidioqualita@units.it 
• Contatti: http://www.units.it/strutture/index.php/from/abook/strutture/028637 
 
 
• Unità di staff Qualità Statistica e Valutazione 
• Sito web: http://web.units.it/ufficio-valutazione 
• e-mail: valutazione@amm.units.it 
• Contatti: http://www.units.it/strutture/index.php/from/abook/area/ateneo/strutture/000545

GRAZIE PER L’ATTENZIONE!


